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   ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ  Γ΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ                                                     30  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ  ΘΗΒΑ΢ 

 

ΘΕΜΑΣΑ  ΕΞΕΣΑ΢ΕΩΝ 

 

  ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢ : ΠΑΝΟΤ΢ΑΚΗ΢  ΢ΩΣΗΡΙΟ΢ 

 

1. Γίλεηε ε παξάζηαζε Α = (x – 1)
3
 – x(x – 1)

2
 + 4.(x – 1)(x + 1) + 12 – 5.(1 – x) 

  α) Να δείμεηε όηη:  Α = 3x
2
 + 7x + 2 θαη λα αλαιύζεηε ηελ παξάζηαζε Α ζε γηλόκελν   

      παξαγόλησλ. 

  β) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  Α = 12 

  γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  Α
2
 = 2Α 

 

 

 
2. Γίλνληαη ηα θιάζκαηα:                

Α =
x2 + 4x + 4

3x2 + 6x
  και  Β =

x + 2

x2 − 4
 

  α) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ  x γηα ηηο νπνίεο νξίδνληαη ηα θιάζκαηα Α θαη Β. 

  β) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  Α = Β 

  γ) Να δείμεηε όηη νη αξηζκνί :  Κ =  A∙
9x2 −  9x

x + 2
  θαη Λ = Β∶ 

3x2 + 3 x − 6

𝑥2− 4
 

    είλαη αληίζηξνθνη.                                                            
 

 

 

3. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο :   

     Α = (x – 3)
2
 + (x + 5).(x – 2) + x.(x + 1) – 7  θαη 

     Β = 3.(x – 1)
2
 – (2 – 3x).(2x – 1) + 13x – 21  

  α) Να δείμεηε όηη:  Α = 3x
2 
– 2x – 8  θαη  Β = 9x

2
 – 16  

    θαη λα αλαιύζεηε ηηο παξαζηάζεηο Α θαη Β ζε γηλόκελν παξαγόλησλ. 

  β) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδεηαη ην θιάζκα:  
Α

Β
 θαη λα ην απινπνηήζεηε. 

  γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  
Β

Α
 = x + 2 
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4.α) Να ιύζεηε ην ζύζηεκα: 
 

       
       

2x − 3y

5
−

x − y

2
= x − 1

2.  x − 2y + 3y = 3

  

 

 β) Αλ (x,y) ε ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο, λα δείμεηε όηη: 

       (3x + 2y)
2019 

+(10x + 11y)
2020

 = x – y 

 

 

5. Γίλνληαη ηα θιάζκαηα:  

      Α =
x2 − x − 6

x2 + 7x + 10
 ,    Β =

x2 − 25

x2 − 8x + 15
   θαη   Γ =

x2 − 2𝑥 − 3

4x2 + 8x + 4
 

 α) Να απινπνηήζεηε ηα θιάζκαηα. 

 β) Να ππνινγίζεηε ηελ παξάζηαζε:  K = (Β – Α).Γ 

 γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:     Β. Γ + Γ: Α = 0 

 

 

 

6. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο :  

      Α = (x – 1)
3
 – x.(x

2
 – 4x + 5) – 7  θαη 

      Β = 3.(x + 1)
2
 – (2x + 7)  

 α) Να δείμεηε όηη:  Α = x
2 
– 2x – 8 θαη  Β = 3x

2 
 + 4x – 4 

 β) Να αλαιύζεηε ηηο παξαζηάζεηο ζε γηλόκελν παξαγόλησλ. 

 γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  Α – Β = – 4  

 

 

 

7. Γίλεηαη ε παξάζηαζε: 
  

      Α =
2x2 − 7x + 3

x2 − x − 6
 

 

 α) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδεηαη ε παξάζηαζε Α. 

 β) Να απινπνηήζεηε ηελ παξαπάλσ παξάζηαζε. 

 γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε: Α
2
 – 6Α + 9 =0 
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8. Γίλεηαη ε παξάζηαζε:   Α =  
3x2−5x−2

4x2+4x−8
:

x2−4

x2+4x+4
 −

1

x−1
 

 α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  3x
2
 – 5x – 2 = 0 

 β) Να απνδείμεηε όηη:  Α =  
3

4
 

 γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:   
1

3
 .Α.x

2
 –  2.x+ 1 = 0    

 

 

9.α)  Να βξείηε ηνλ Μ.Κ.Γ θαη ην Δ.Κ.Π ησλ παξαζηάζεσλ: 

       Α = x
2
 – 4x + 3 

       B = 2x
2
 – 6x + 4 

       Γ = (x – 3).(x
2
 + 4) – 4x.(x – 3) 

  β) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  Α + Β = 0 

  γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:   
Α

Β
 – 
Α

Γ
 = 0 

 
                                                                                              

 

12.α) Να ιπζεί ην ζύζηεκα: 

            
  3x + 2y = 9

      5x + y = −13
  

  β) Αλ Μ(x,y) ε ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο, λα βξείηε ηνπο ηξηγσλνκεηξηθνύο αξηζκνύο ηεο 

     γσλίαο  σ  = Μ0x ,  όπνπ Οx, ν ζεηηθόο εκηάμνλαο. 

  γ) Nα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο 

      Α = εκ
2
43

0
.[εκ(180

0
 – σ) + ζπλσ] –  ζπλ

2
137

0
.[ζπλ(180

0
 – σ) – εκσ]  

 

 

13. Γίλεηε ε ηζόηεηα:  αβ + 3β – α – 3 = 0. 

  α) Να απνδείμεηε όηη: α = –3 θαη β = 1 

  β) Αλ είλαη:  α < x < β θαη  –β < y < α , λα βξείηε κεηαμύ πνησλ αξηζκώλ πεξηέρνληαη  

      νη ηηκέο ηεο παξάζηαζεο:  5x – 6y. 

  γ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  α.(x – β) – x.(x + α) = –β 
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14. Γίλεηε ε εμίζσζε 5x.(x – 1) = 2x + 6   θαη   90
0 
< 𝜔  < 180

0
. 

   α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε. 

   β) Αλ ε κία ιύζε ηεο εμίζσζεο ηζνύηαη κε ην ζπλσ, λα ππνινγίζεηε ηελ αξηζκεηηθή  

       ηηκή ηεο παξάζηαζεο: Α = 5.[ζπλ(180
0
 – σ) + εκσ] + 3.εθσ.εθ135

0
. 

 

 

 

15.α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:  (x – 3)
2
 – (2 – x)(2 + x) – (3 – x) = 0 

  β) Αλ α, β είλαη νη ξίδεο ηεο παξαπάλσ εμίζσζεο κε α < β, λα δείμεηε όηη ην πνιπώλπκν 

      Α(x) = (x + α)
2
 – (x – α)(x – β) – 2.α(x – 5β) – x.(α + β)  είλαη ζηαζεξό πνιπώλπκν. 

  γ) Να θάλεηε ηηο πξάμεηο   [9α
3
β.(– 2α

2
β

3
)] : (6α

3
β) 

      Γηα ην κνλώλπκν πνπ πξνθύπηεη από ηηο παξαπάλσ πξάμεηο, λα βξείηε ην ζπληειεζηή  

      θαη ην θύξην κέξνο ηνπ. Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ κνλσλύκνπ γηα α = 
1

 2
 θαη β = 2. 

     

  

       

      

                                                                             

16. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο: 

       A =  
x2−2

x+2
−

2x−x2

x2−4
    θαη   B =  

xy2+10xy +25x

y2+3y−10
:

x

2y−4
 

 α) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x θαη ηνπ y, γηα ηηο νπνίεο νξίδνληαη νη παξαζηάζεηο Α θαη Β 

     αληίζηνηρα. 

 β) Να απινπνηήζεηε ηηο παξαζηάζεηο θαη λα απνδείμεηε όηη:  Α =  x – 1 θαη  B = 2y + 10 

 γ) Να ιύζεηε ην ζύζηεκα: 

         

    
     Α + Β = 7

     
Α

2
+

Β

7
= 1
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17. Γίλνληαη νη παξαζηάζεηο: 

       Α = εκ
2
123

0
 + ζπλ

2
154

0
 + ζπλ

2
57

0
 + εκ

2
26

0
 

       Β = εκ50
0
.εκ130

0
 – ζπλ130

0
.ζπλ50

0
 

        Γ = εκ(40
0
 + σ) + ζπλ(50

0
 – θ) – εκ(140

0
 – σ) + ζπλ(130

0
+ θ) 

  α) Να απνδείμεηε όηη:  Α = 2, Β = 1 θαη Γ = 0 

  β) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε:    
x−𝛢

x−Β
 + 

x−Β

ρ+Β
 =  

Α+Γ

Β−x2 

 

 

 

 

 

18. Σην δηπιαλό ζρήκα ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη ηζνζθειέο  

      θαη ην Μ είλαη κέζν ηεο βάζεο ΒΓ. Να απνδείμεηε όηη: 

  α) Οη απνζηάζεηο ΜΓ θαη ΜΔ ηνπ ζεκείνπ Μ από ηηο 

      πιεπξέο ΑΒ θαη ΑΓ αληίζηνηρα, είλαη ίζεο. 

  β) Ζ ΑΜ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο ΓΜΔ. 

 

 

 

 

 

 

 

19. Σε ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ = ΑΓ,  θέξλνπκε  

      ηα ύςε ΒΔ θαη ΓΕ πνπ ηέκλνληαη ζην ζεκείν Κ.  

      Να απνδείμεηε όηη: 

  α) BE = ΓΕ. 

  β) Tα ηξίγσλα ΕΒΚ θαη ΔΚΓ είλαη ίζα. 

  γ) To ηξίγσλν ΚΒΓ είλαη ηζνζθειέο. 
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20. Γίλεηε νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ θαη ζεκείν Γ ηεο ΑΓ. 

      Φέξλνπκε από ην Γ ηελ απόζηαζε ΓΔ πξνο ηελ ΒΓ,  

      έηζη ώζηε ΓΔ = ΓΑ. Να απνδείμεηε όηη: 

 α) Ζ BΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο Β. 

 β) Ζ ΒΓ είλαη κεζνθάζεηνο ηνπ ΑΔ. 

 γ) Tα ηξίγσλα ΑΒΓ θαη ΓΓΔ είλαη όκνηα θαη λα γξάςεηε ηελ  

     αλαινγία πνπ πξνθύπηεη από ηα όκνηα απηά ηξίγσλα. 

 

 

 

 

 

21. Σην δηπιαλό ζρήκα είλαη ΓΔ//ΒΓ, ΑΓ = 4cm,  

      ΓΒ = 10cm,  ΒΓ = 21cm θαη ΑΔ = 6cm. 

 α) Να ππνινγίζεηε ην ηκήκα ΓΔ. 

 β) Να ππνινγίζεηε ην ηκήκα ΓΔ. 

 γ) Aλ ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ ΑΓΔ είλαη 8cm
2
,  

     λα ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηνπ ΓΔΓΒ. 

 

 

 

 

22. Σην δηπιαλό ζρήκα ε ΑΒ είλαη παξάιιειε  

    πξνο ηελ ΓΓ.  

α) Να απνδείμεηε όηη ηα ηξίγσλα ΟΑΒ θαη ΟΓΓ  

     είλαη όκνηα θαη λα γξάςεηε ηνπο ίζνπο ιόγνπο  

     πνπ πξνθύπηνπλ από ηελ νκνηόηεηα απηή. 

β) Αλ είλαη ΑΟ = 2cm, OΓ = 4cm, OΓ = 6cm θαη  

    ε πεξίκεηξνο ηνπ ηξηγώλνπ ΟΑΒ είλαη 9cm, λα βξείηε ηνλ ιόγν νκνηόηεηαο ι  

    ηνπ ηξηγώλνπ ΟΓΓ πξνο ην ηξίγσλν ΟΑΒ θαη ην κήθνο ησλ πιεπξώλ ΟΒ θαη ΑΒ. 

γ) Αλ ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ (ΟΓΓ) = 27cm
2
, λα ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηνπ  

    ηξηγώλνπ (ΟΑΒ). 
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23. Γίλεηε γσλία xOy  θαη ζηηο πιεπξέο Οx θαη Οy παίξλνπκε ηα ζεκεία Α, Β θαη  Γ, Γ 

      αληίζηνηρα, έηζη ώζηε, ΟΑ = ΟΓ θαη ΟΒ = ΟΓ. Αλ Κ είλαη ε ηνκή ησλ ΑΓ θαη ΒΓ, 

      λα απνδείμεηε όηη: 

  α) Τα ηξίγσλα ΟΑΓ θαη ΟΒΓ είλαη ίζα  

       θαη λα γξάςεηε ηα ίζα ζηνηρεία ηνπο. 

  β) Τα ηξίγσλα ΑΒΚ θαη ΚΓΓ είλαη ίζα. 

  γ) Ζ ΟΚ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο xOy.  

 

           

 

24.α) Να βξείηε ην ζεκείν Μ ζην νπνίν ηέκλνληαη νη επζείεο κε εμηζώζεηο: 

          ε1 :  3x + y = 7   θαη  ε2 :  2x – 3y = 1 

 β) Αλ M(2 ,1) είλαη ην ζεκείν ηνκήο ησλ παξαπάλσ επζεηώλ λα βξείηε ηελ ηηκή ηνπ  

     ι, ώζηε ε επζεία κε εμίζσζε   ε: (ι – 2)x – (1 – ι)y = 4  δηέξρεηαη από ην ζεκείν Μ.  

 γ) Γηα ι = 3 λα βξείηε ηα ζεκεία πνπ ε επζεία ε ηέκλεη ηνπο άμνλεο x´x θαη y´y θαη λα  

     ζρεδηάζεηε ηελ γξαθηθή ηεο παξάζηαζε. 

 

 

                                                                                            

25.α) Να ιπζεί ην ζύζηεκα: 

           
4x + 3y = 59

   3x − 2y = −11
  

 β) Αλ (x,y) = (5,13) είλαη ε ιύζε ηνπ παξαπάλσ ζπζηήκαηνο θαη ε σ  είλαη κία ακβιεία  

     γσλία κε εκσ =  
x

y
  λα ππνινγίζεηε ην ζπλσ θαη ηελ εθσ. 

 γ) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο:   

      Α =  –12. εθ(180 – σ) + (εκσ + ζπλσ)
2
 + [εκ(180 – σ) + ζπλ(180 – σ)]

2 


